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Wien, 18.08.2020 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Henrike Brandstötter, Kolleginnen und Kollegen haben am 

18.06.2020 unter der Nr. 2364/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „ARGE Nachhaltigkeit“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 2:  

• Wurde die ARGE Nachhaltigkeit extra für die Auftragserteilung durch das 

Bundesministerium für Landwirtschaft, Regionen und Tourismus gegründet? 

 a. Falls nicht, wann wurde sie von wem gegründet? 

• Wer sind die Dienstleister_innen, die sich unter dem Dach "ARGE Nachhaltigkeit" 

zusammengefunden haben? Bitte um Auflistung aller Dienstleister_innen. 

Die Gründung einer Arbeitsgemeinschaft (ARGE) war im Zuge der Auftragserteilung im 

Rahmen des Vergabeverfahrens für Bietergemeinschaften gemäß Bundesvergabegesetz 2018 

verpflichtend. Diese besteht aus den Unternehmen Campaigning Bureau 

Kampagnenberatungs GmbH, Blink Werbeagentur GmbH sowie SMJ Partners Consulting 

GmbH.  
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Zur Frage 3: 

• Wie sieht der (Rahmen)Vertrag aus, der mit der ARGE Nachhaltigkeit geschlossen wurde? 

 a. Wer hat diesen seitens der ARGE Nachhaltigkeit unterzeichnet, wer seitens des  

  Ministeriums? 

 b. Welche Dienstleistungen umfasst der Vertrag? 

 c. Wann wurde der Vertrag unterzeichnet und wie lange läuft er? 

 d. Gibt es eine jährliche Basisabgeltung? 

   i. Wenn ja, wie hoch ist diese und wie viel wurde darüber hinaus seit Beginn der  

    Laufzeit vergütet? Bitte um Aufschlüsselung nach Jahren. 

Der Vertrag wurde seitens des Bundesministeriums für Landwirtschaft, Regionen und 

Tourismus von der Leitung der Abteilung Kommunikation und Service sowie seitens der ARGE 

Nachhaltigkeit von der bevollmächtigten Person der Bietergemeinschaft am 5. Dezember 2018 

mit einer Laufzeit bis 31. Dezember 2019 samt Verlängerungsoptionen, die eine maximale 

Laufzeit bis 31. Dezember 2022 ermöglichen, unterzeichnet. 

Die vertraglich festgelegten Dienstleistungen umfassen die Bereiche:  

– Strategieberatung und Markenentwicklung sowie laufende Kommunikationsberatung  

– Gestaltung und kreative Umsetzung der Marke sowie Schwerpunkte in Wort und Bild 

– Gestaltung, strategische Ausrichtung und Weiterentwicklung der Digitalauftritte  

Es gibt keine jährliche Basisabgeltung. 

Zur Frage 4: 

• Gab es eine Ausschreibung als Basis für den Vertrag mit der ARGE Nachhaltigkeit? 

 a. Wenn ja, wie lautete diese exakt? 

 b. Wie viele Agenturen, Dienstleister_innen und ARGEs nahmen daran teil? 

 c. Weshalb hat man sich für die ARGE Dienstleistung entschieden? 

 d. Wenn es keine Ausschreibung gab, weshalb nicht? 

Die Ausschreibung erfolgte als Verfahren zur Vergabe eines öffentlichen 

Dienstleistungsauftrages im Wege eines Verhandlungsverfahrens mit vorheriger 

Bekanntmachung gemäß Bundesvergabegesetz 2006, BGBl. I Nr. 17/2006 idF BGBl. I 

Nr. 7/2016. Am Verhandlungsverfahren „Kommunikationsdienstleistungen 2018 bis 2019“ 

haben vier Bewerber teilgenommen. Die Ermittlung der ARGE Nachhaltigkeit (zum Zeitpunkt 

des Verfahrens Bewerbergemeinschaft, dann Bietergemeinschaft) als Bestbieterin erfolgte 

gemäß dem in der Teilnehmerunterlage sowie in der Angebotsunterlage der Ausschreibung 

festgelegten Prozedere sowie den ebenfalls dort veröffentlichten Bewertungskriterien. 
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Zu den Fragen 5 und 7: 

• Wie hoch waren die jeweiligen Honorarnoten bzw. Rechnungen, die die ARGE gestellt hat 

und umfassen diese alle Dienstleistungen, die erbracht wurden? 

• Wer unterzeichnete seitens der ARGE Nachhaltigkeit die jeweiligen Honorarnoten bzw. 

Rechnungen? 

Im Jahr 2018 betrugen die abgerechneten Kosten 41.950,80 Euro brutto, im Jahr 2019 

178.604,69 Euro brutto und im Jahr 2020 – bis 18. Juni 2020 – 71.469,00 Euro brutto. Die 

Unterzeichnung erfolgte durch die bevollmächtigte Person seitens der Bietergemeinschaft. 

Zur Frage 6: 

• Welche Leistungen umfassten die jeweiligen Honorarnoten bzw. Rechnungen? Bitte um 

eine Leistungsaufstellung. 

Die abgerechneten Leistungen der ARGE Nachhaltigkeit umfassen:  

– Entwicklung von Kommunikationskonzepten 

– Projektmanagement und Kampagnensteuerung  

– Laufende Beratung für Kommunikation auf allen Medienplattformen 

– Qualitätssicherung und Evaluierung von Kommunikationsmaßnahmen   

– Entwicklung von Wordings und Textierungen für Kommunikationsmaßnahmen 

– Gestaltung von (Info-)Grafiken, Sharebildern und Animationen  

– Gestaltung von Druckwerken (Broschüren, Anzeigen, Schilder etc.) inklusive 

Reinzeichnungen 

– Gestaltung sowie technische Umsetzung von (Themen-)Landingpages und 

(interaktiven) Online-Modulen sowie laufende Kommunikation im Rahmen ebendieser 

Plattformen in der Rolle als Auftragsverarbeiterin gemäß EU-Datenschutz-

Grundverordnung  

– Fremdkosten (z. B. Bildrechte) 

 

Elisabeth Köstinger 
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